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5 травня – преподобного Віталія Олександрійського

Незвична подія трапилася в єгипетському місті Олександрія у сьомому столітті 
під час похорону ченця Віталія. Як і годиться, на погребіння із молитвами прийшла 
нечисленна монастирська братія. Проте більшість зі скорботних були жінки легкої 
поведінки. Того часу в Олександрії діяли будинки розпусти і цих жінок добре знали в 
усій окрузі. Проте багато із них запам’яталися як такі, що давно відійшли від свого ре-
месла і вели праведне життя. Лише тут, на печальному велелюдному зібранні з нагоди 
смерті монаха колишні блудниці розповіли всю правду про святе життя ченця Віталія. 

Преподобний за звичаєм того часу міг покидати обитель і працював поденни-
ком. Після важкого дня йшов у розпусний дім, заходив в одну з кімнат і віддавав усе, 
що заробив, блудниці та при цьому закликав її облишити таке життя, пояснював, що 
це хибно. Не торкнувшись її, святий Віталій, поки жінка спала, уклінно всю ніч молив-
ся Господу, щоб Він пощадив її та наставив на шлях спасіння.

З кожної із повій преподобний брав слово, що вони збережуть у таємниці мету 
його відвідин. Подвиг святого міг бути лише таємним, адже Христос закликає вірую-
чих: «У тебе ж, як твориш милостиню, нехай ліва рука твоя не знає, що робить прави-
ця твоя, щоб милостиня твоя була потаємною; і Отець твій, Який бачить таємне, воз-
дасть тобі явно» (Мф. 6:3–4). Будь-яке діло тільки тоді буде по-справжньому добрим, 
якщо той, хто трудиться, ставить за мету не задоволення власного марнославства, а 
дійсну допомогу ближньому. Святий до краю виконав цю євангельську заповідь: він 
не тільки не шукав слави від людей, а добровільно прийняв безчестя, щоб повернути 
зганьблену честь, можливо, найнещаснішим із його ближніх.

Зрозуміло, за життя такою поведінкою монах Віталій не міг заробити доброї слави ні в 
своєї братії, ні в горожан. Його осуджували, звинувачували в аморальності та знеславлювали. 

Все ж таки в Олександрії знайшлася одна людина, яка не повірила звинувачен-
ням проти святого. Це був Олександрійський Патріарх Іоан Милостивий. До нього 
теж дійшли чутки про спокусливу поведінку брата Віталія, а потім з’явилися і прямі 
доноси. Святитель не повірив донощикам і навів приклад із життя рівноапостольного 
імператора Константина Великого. Коли на Першому Вселенському Соборі йому 
принесли письмові звинувачення проти деяких єпископів і священників, він спалив 
їх, не відкриваючи, і сказав, що не діло імператора судити священнослужителів, для 
цього є праведний Вищий Суд. 

Преподобний Віталій постав перед Богом, стоячи навколішки перед іконою. 
В руках у нього був сувій зі словами: «Мужі олександрійські, не осуджуйте доти, доки 
не прийде Господь, Праведний Суддя». Святитель Іоан Милостивий урочисто проніс 
його останки через усе місто і віддав їх належному похованню. 

Віталій КЛІМЧУК

З ЦЕРКОВÍОГО КАЛЕÍДАРЯ

У храмі Воскресіння Христового, що на 
кладовищі обласного центру поблизу 
с. Гаразджа. Про освяту тут настінних 
розписів 18 квітня митрополитом Луцьким 
і Волинським Михаїлом читайте на с. 5
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ХРОНІКА
Церква має відповідати

духу сучасності
Декан монастирів єпархії, намісник 

чоловічого монастиря Святителя Миколая 
Чудотворця в с. Жидичин Ківерецького 
деканату ігумен Константин (Марченко) 
відповідав на запитання, котрі особливо 
хвилюють мирян.

Захід, що проходив 22 березня в облас-
ній бібліотеці для юнацтва, організувала за-
відувач краєзнавчого відділу Любов Фра-
динська.

Отець Константин розповів, що під час 
Великого посту особливо корисно читати 
твори святих отців. Готуючись до Світлого 
Христового Воскресіння, потрібно пам’я-
тати про загробне життя. Для спочилого 
важливою є щира молитва і пам’ять про 
нього. Нам слід готуватися і до власного 
воскресіння.

Священнослужителям на парафіях треба 
весь час піклуватися вірними та дбати про 
їх духовний розвиток задля спасіння душі. 
Ці стосунки мають відповідати духові 
сучасності.

Відзначили чергову річницю Нацгвардії
З нагоди дев’ятиріччя створення На-

ціональної гвардії України митрополит 
Луцький і Волинський Михаїл та капелан 
луцьких нацгвардійців протоієрей Сергій 
Лівончук взяли участь в урочистостях.

Під час заходу, що проходив 24 березня 
у Палаці культури міста, високопреосвя-
щенний нагородив церковними відзнака-
ми командира в/ч 1141 полковника Василя 
Гуртовського та інших гвардійців.

27 березня о. Сергій побував у Києві 
на зустрічі представників Національної 
гвардії й капеланів, що опікуються воїна-
ми НГУ, із Митрополитом Київським і всієї 
України Епіфанієм. Предстоятель відзначив 
нацгвардійців і військових священників, 
зокрема, цього душпастиря, церковними 
нагородами.

День національної гвардії України 
святкують щорічно 26 березня. 4 листо-
пада 1991 р. Верховною Радою прийнято 
Закон «Про Національну гвардію України». 
У 2015 р. після перейменування Внутрішніх 
військ МВС у Національну гвардію цей день 
стали відзначати у березні.

Завершив земний подвиг
матрос Богдан Бусько

Відспівування воїна в луцькому кафедраль-
ному соборі Святої Трійці 28 березня очолив 
декан протоієрей Микола Нецькар.

У скорботному слові душпастир зазна-
чив, що молитва як наша духовна зброя 
повинна лунати тут, у тилу. Треба просити 
Господа, щоб Він захистив наших воїнів, 
добровольців, волонтерів, лікарів, щоб по-
вернув полонених до своїх домівок. І щоб 
ми сказали: «Ми перемогли!» й додали: 
«Дякуємо Тобі, Господи, що Ти нам у цьому 
допоміг».

Лучанин Бусько Богдан Богданович, 
1984 року народження, був призваний на 
військову службу за мобілізацією 21 серп-
ня 2022 року в батальйон морської піхоти. 
Загинув 21 лютого неподалік Вугледара 
Донецької області під час виконання бойо-
вого завдання. Похоронили героя на Алеї 
почесних поховань міського кладовища 
поблизу с. Гаразджа.

Волинські капелани отримали
військові звання

Молодшими лейтенантами стали клі-
рики нашої єпархії протоієреї Олександр 
Вронський і Володимир Труш.

Митрополит Київський і всієї України 
Епіфаній 1 квітня привітав священників із 
завершенням офіційного навчання – курсів 
підвищення кваліфікації з питань військо-
вого капеланства – та благословив перших 
випускників, серед яких і волиняни.

Урочистості проходили в соборі Святої 
Софії – Премудрості Божої м. Києва за учас-
тю п’ятьох очільників різних конфесій та 
релігійних організацій. Захід розпочали 
з молитви за Україну. Потім предстоятелі 
освятили почесний стяг Служби військово-
го капеланства ЗСУ. Тоді ж відбулася цере-
монія вручення дипломів і шевронів.

Перший офіційний випуск тридцяти 
душпастирів пройшов у суботу п’ятого 
тижня Великого посту. Навчалися на базі 

Продовження на с. 3

ЗАЛЕЖНІСТЬ ОБМЕЖУЄ
СВОБОДУ І Є ГРІХОМ

Про шкідливі звички, залежності та як із 
цим боротися розповів настоятель парафії 
Різдва Йоана Предтечі протоієрей Володи-
мир Труш у телепередачі «Духовна абетка» на 
«12 каналі».

Будучи капеланом Волинського медич-
ного центру терапії залежностей, священно-
служитель допомагає тим, хто страждає на 
алкоголізм. «Усе, що обмежує нашу свободу і 
володіє нами, стає залежністю, гріхом», – каже 
він. І йдеться не лише про шкідливі звички, 
такі як куріння, вживання наркотиків і надміру 
хмільного. Наприклад, багато дорослих і дітей 
залежні від гаджетів, хтось – від сторонньої 
думки, є одержимі владою чи іншими пристра-
стями.

Говорячи конкретно про алкоголізм, душпас-
тир спростовує, що це недуга лише небла-
гополучної верстви. І добре забезпечені та з 
середнім рівнем доходів теж страждають від 
алкоголізму.

«Це хвороба духовна, яка виливається в 
тілесну залежність від певного псевдозадово-
лення. Людина не може знайти себе і контро-
лювати, не може справитися з якимись емо-
ціями і йде нібито простішим шляхом. Цьому 
часто сприяє саме суспільство, [низька] куль-
тура святкувань. Алкоголізм – це хвороба ду-
шевна, і лише медично, без зусиль над собою, 
вилікуватися від неї неможливо», – пояснює 
отець Володимир.

На жаль, каже він, багато залежних людей 
не визнають своєї проблеми. Страждають 
і  вони, і ті, хто поруч. На допомогу, зокрема, 

приходить церква: «Храм це не місце, де зби-
раються святі люди й моляться. Церква – це 
місце для хворих, зранених душею і духом, 
місце тих, хто прагне бути здоровими за під-
тримки Божественного Лікаря. Коли нам щось 
болить, ми ж ідемо в лікарню, не зважаючи на 
жодні обставини. Так само треба не боятися 
йти до храму, як у лікарню, щоб вилікувати ду-
шевні рани», – стверджує душпастир.

Отець Володимир радить не осуджувати 
людей із будь-якими залежностями. Краще 
допомогти їм визнати проблему і закликати 
до розмови, до молитви. «Залежні люди часто 
закриті. Вважають, що їх ніхто не розуміє. Ми їх 
бачимо у безвиході. Немає розради і допомоги 
нізвідки. Тоді пояснюю, що людина не одна у 
цій боротьбі, що Христос допомагає і разом з 
нею несе її хрест. Але сама людина теж повин-
на потрудитися. Як кажуть святі отці: взяти свій 
хрест – це взяти відповідальність за своє жит-
тя. Бери відповідальність за своє життя й інші 
тобі допоможуть – церква, держава, суспіль-
ство», – пояснив священник.

Залежність доброю не буває, наголошує 
він, бо людина втрачає свою свободу, свою 
ідентичність. А Господь створив нас вільними.

Над передачею «Духовна абетка» працю-
ють співробітники «12 каналу» та єпархіаль-
ної телестудії «Собор». Усі випуски можна пе-
реглянути на сайті pravoslaviavolyni.org.ua, у 
розділі «Відео».

Олена МАЮК

БУДЬМО ПИЛЬНІ

  Військового інституту Київського національно-
го університету ім. Т. Шевченка з 20 лютого. 
Згідно із Законом України «Про Службу вій-
ськового капеланства», який набув чинності 
30 листопада 2021 р., панотці отримують офі-
церське звання та відповідне грошове забез-
печення.

Храмове свято ковельської
парафії з архієреєм

Митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
очолив Божественну літургію в церкві Муче-
ниці Фотини (Світлани) з нагоди престольного 
празника.

2 квітня, в день особливого вшанування 
Божої угодниці, разом молилися: декан Благо-
віщенського округу протоієрей Василь Мичко, 
настоятель протоієрей Дмитро Відник та інше 
духовенство.

У слові владика зазначив, що в нашому 
житті найважливіше – зупинитися і змінитися. 
Є момент, коли Господь дає сили і людина пе-
ремагає себе у твердості наміру. Дуже важливо 
нам вчасно змінитися і не відкладати на потім. 
«Я не хочу так жити, як учора жив», – це осно-
ва нашого християнського і церковного життя. 
І війна закінчиться тоді, коли ми змінимося.

Господь за нас постраждав, щоб викупити 
нас від гріха, прокляття і смерті. Але якщо ми 
викуплені від смерті, то чому вона є? Чому ми 
не обожнюємось? Бо маємо сумнів і грішимо, 
каже високопреосвященний. Сумнів, який не 
всім дає можливість досягнути святості.

Церковними відзнаками архієрей нагоро-
див активних парафіян.

Цей Божий дім засновано 2004 року у від-
даленій частині міста, а названо на честь святої 
покровительки доньки священника Світла-
ни, що відійшла до Господа. Панотець задля 
церкви пожертвував своє помешкання. Чин 
установлення хреста звершив 22 лютого 2004 
року ще митрополит Яків (Панчук). А за рік по-
став храм. 7 серпня 2005-го ще тоді єпископ 
Луцький і Волинський Михаїл освятив його й 
престіл та очолив першу літургію.

Небесний легіон поповнили
Олег Хрищук і Тарас Брайловський

5 квітня відспівування в кафедральному 
соборі Святої Трійці очолив староста про-
тоієрей Володимир Подолець. Проповідь 
виголосив протоієрей Юрій Близнюк, на-
стоятель луцького храму Великомучениці 
Катерини.

Ворог прийшов на нашу землю, щоб 
вкрасти, вбити й погубити. А ми не маємо 
морального права дати їм це зробити. «Віра 
– коли не має діл, сама по собі мертва», каже 
Священне Писання (Як. 2:17). Тому кожен на 
своєму місці повинен робити все, щоб набли-
зити перемогу якнайшвидше і не передати цю 
війну своїм дітям, зазначив душпастир. Проси-
мо мужності у Всевишнього, щоб виконувати 
свій обов’язок. Нехай Господь візьме загиблих 
до Свого легіону, щоб вони зверху продовжу-
вали за нами наглядати.

Обидва захисники – лучани, 1981 року 
народження. Загинули 1 квітня поблизу насе-
леного пункту Хромове Донецької області під 
час виконання бойового завдання.

Хрищук Олег Юхимович народився 18 
квітня. Був призваний на службу за мобі-
лізацією у гранатометне відділення роти 
вогневої підтримки.

Брайловський Тарас Михайлович наро-
дився 5 серпня. Був призваний за мобіліза-
цією й зарахований на посаду стрільця.

Похоронили героїв на Алеї почесних 
поховань міського цвинтаря, що поблизу 
с. Гаразджа.

Знову втрата: загинули захисники
Роман Наумик та Сергій Федін

Похорон у Троїцькому соборі очолив 
митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
6 квітня.

У скорботному слові владика зазначив, 
що сьогодні гине не одна людина, а тисячі. 
А  страждають мільйони через одну люди-
ну. А може ж бути радість і щастя від однієї. 
Щоб швидше війна закінчилась, у нас не по-
винно бути ілюзій, ніби чарівна паличка усе 
за нас зробить, – ми стоїмо і боремось. Нам 
треба перемогти ворога і жити щасливо, 
наголосив високопреосвященний. Ці герої 
пішли свідомо захищати Вітчизну, проявля-
ючи любов до своєї землі. Хай буде шана і 
пам’ять про тих, хто загинув!

Лучанин Наумик Роман Адамович, 1972 
року народження, був призваний на вій-
ськову службу за мобілізацією на посаду 
гранатометника механізованого баталь-
йону. Загинув 6 березня під час виконання 
бойового завдання біля Площанки Луган-
ської області.

Лучанин Федін Сергій Костянтинович, 
1968 року народження, був призваний за 
мобілізацією та зарахований на посаду во-
дія стрілецького відділення. Загинув 1 квітня, 
виконуючи бойове завдання поблизу насе-
леного пункту Хромове на Донеччині.

Керуючий єпархією на святі
Благовіщенського собору в Ковелі
Митрополит Михаїл з нагоди престоль-

ного празника 7 квітня очолив там Боже-
ственну літургію.

У ній, зокрема, взяли участь: старови-
жівський декан протоієрей Іван Зеленко, 
декан Петро-Павлівського округу Ковель-
ського благочиння протоієрей Андрій Сех, 
декан Благовіщенського округу цього ж 
благочиння і настоятель собору протоієрей 
Василь Мичко, міський голова Ковеля Ігор 
Чайка.

Архієрейськими грамотами й відзнака-
ми нагороджено активних парафіян. Духо-
венство відвідало могилу попереднього 
настоятеля протоієрея Петра Левочка та 
відслужило заупокійну літію.

Протягом сотень літ Благовіщенська 
церква в Ковелі боролася за звання голов-
ного храму міста, була закрита і перебудова-
на кілька разів.

Історія цього Божого дому починається 
за князів Сангушків, коштом яких зведена, 
ймовірно, в 1505 р. Першою згадкою про 
храм є грамота 1549-го про передачу його 
королевою Боною під опіку священникові 
Михайлу.

В 1829 р. до нього приєднано Хресто-
воздвиженську церкву. Поруч, за 100 ме-
трів, був Воскресенський собор. Порівняно 
з ним церква Благовіщення Пресвятої Бого-
родиці мала набагато бідніший вигляд. Але 
1848 р. собор повністю знищила пожежа. 
Головною православною святинею Ковеля 
стає Благовіщенський храм.

Згодом Хрестовоздвиженська церква 
змогла отримати власний прихід, що доз-
волило відібрати землі у Благовіщенки. 
Храм почав поступово занепадати. Після 
того як 1877 р. відновили Воскресенський 
собор, тут стали припинятися богослужін-
ня, і врешті його вирішили закрити. У 1903 
р. храм знов освячено і відкрито. 1928 р. 
сюди прибув з еміграції єпископ Ігор (Губа), 
правили українською мовою.

У 1961 р. атеїсти храм закрили і створи-
ли краєзнавчий музей, потім спортивний 
комплекс. Але 1991 р. сформовано релігій-
ну громаду, Божий дім знову став діючим. 
У 1992–2005 рр. настоятелем був священ-
ник Петро Левочко (тоді йшла боротьба 
за утвердження Київського патріархату). 
В 2005-му настоятелем став протоієрей Ва-
силь Мичко, відбулося святкування 500-літ-
тя Благовіщенського собору.

Наступні події: 2006 р. – повернуто хре-
ста із центрального купола старого храму; 
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У Луцьку 12 квітня відбулася презентація 
книги «Прямостояння. Українці в особливих 
таборах ГУЛАГу» – про українських політич-
них в’язнів. Автор – журналістка і співро-
бітник Українського інституту національної 
пам’яті, кандидат історичних наук Леся Бон-
дарук. У ній є й унікальна історія волинського 
душпастиря.

Це були люди різного віку, походження і 
професій. Багато серед них і волинян. Доля 
одного з таких наших краян заслуговує на 
особливу увагу. Вперше написати біографію 
Омеляна Суничука вдалося завдяки архівним 
документам та уривкам неопублікованого ін-
терв’ю.

Отец Омелян Суничук у липні 1949-го був 
засуджений на 25 років концтаборів за співпрацю 
з УПА. Уродженець села Більче Демидівського 
району Рівенщини, О. Суничук став членом 
ОУН, щойно закінчив школу в 1941 р. Згодом 
долучився до антинацистської боротьби УПА, 
закінчивши перед тим учительську семіна-
рію та богословсько-пастирські курси УАПЦ 
в Луцьку.

У 1944 році О. Суничук прийняв сан свя-
щенника. Був настоятелем парафій сіл Затурці 
й Семереньки Локачинського району та Пірван-
че на Горохівщині. Заарештований НКВС, по-
карання відбував у таборах Казахстану, де 

у  травні–червні 1954 року спалахнуло Кенгір-
ське повстання. Тисячі в’язнів протестували 
проти нелюдських умов утримання та знущань. 
Їм навіть вдалося вигнати табірну адміністра-
цію. Аби придушити повстання, влада муси-
ла застосувати війська, зокрема, п’ять танків. 
Отець Омелян мав у політв’язнів авторитет, 
його запросили до комітету, щоб від імені 
повстанців вести переговори з московським 
начальством.

Термін ув’язнення О. Суничук до кінця 
не добув, його звільнили у 1956 році. Втім 
повернутися на рідну Волинь комуністична 
влада не дозволила. Отож, майже все подаль-
ше життя отець Омелян прожив спочатку в 
Казахстані, а в останні роки – у Полтавській 
області.

У 1990-ті він двічі звертався до Волинської 
обласної прокуратури за реабілітацією, але 
отримував відмову. «Важко хворіючи, він до-
жив свій вік на Полтавщині. Невизнаний, не-
відомий. Але – нескорений. І лише сьогодні, 
за новим законом України про реабілітацію, 
Омелян Суничук має всі підстави бути реабілі-
тованим. Повернути людині чесне ім’я ніколи 
не пізно», – так завершила свій історичний ма-
теріал Леся Бондарук.

Ієродиякон Нестор (ОЛЕКСЮК)

2008  р. – віднайдено фундамент вівтарної 
частини давньої церкви; 2010 р. – оновлений 
собор освячено; 2012 р. – віднайдено ікони 
євангелістів Йоана, Луки, Марка (написані в 
1912-му); 2011–2014 рр. – виготовлено і вста-
новлено новий іконостас; 2015 р. – відзна-
чення 510-ліття святині; 2017–2019 рр. – част-
ковий ремонт (перекриття собору).

ВПБА завершила відправу
Невсипущого Псалтиря

У Волинській православній богословській 
академії закінчили Невсипущий Псалтир, 
який читали протягом Великого посту. Про 
це повідомив сайт Vpba.org.

В академічному храмі Всіх волинських 
святих ректор протоієрей Володимир Вакін 
7  квітня очолив подячний молебень та па-
нахиду, на яких востаннє згадувалися імена за 
здоров’я та за упокій, котрі було подано для 
молитовного спомину під час Чотиридесятниці.

На цьогорічній молитві вознесли особливі 
прохання до Господа Бога за всіх воїнів, що 
захищають українську землю, за наближення 
перемоги над ворогом.

Ректор подякував усім, хто долучився до 
читання Невсипущого Псалтиря, за їхні зу-
силля і ревність.

У ВПБА вперше запровадили читання Не-
всипущого Псалтиря з поминанням імен за 
здоров’я і за упокій у березні 2013 року.

Згідно з переказами, засновником такої 
традиції вважається преподобний Олек-
сандр Константинопольський (IV–V ст.), на-
стоятель обителі «невсипущих» неподалік 
річки Євфрат (Західна Азія). Святий ігумен 
Олександр захотів установити в новій обите-
лі безперервне славослів’я Господу. Три роки 
молився праведник, щоб Творець відкрив 
йому Свою волю. Отримавши одкровення, 
він запровадив такий порядок: усіх ченців 
було розділено на 24 молитовні варти; змі-
нюючись щогодини, день і ніч вони співали 
на два лики псалми Давидові, перериваю-
чись лише на час звершення богослужіння.

У багатьох місцях є благочестивий звичай 
читання Псалтиря поєднувати з подаванням 
милостині. Такий вид безперервної молитви за 
живих і померлих привертає Божу благодать.

Вхід Господній в Єрусалим:
йдемо до перемоги

9 квітня, в день Входу Господнього в Єруса-
лим, митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
очолив Божественну літургію в кафедрально-
му соборі Святої Трійці.

У проповіді архіпастир говорив про зна-
чення Воскресіння Христового. Напередо-
дні найбільшого християнського свята ви-
сокопреосвященний наголосив, що життя 
– вічне і саме цей період нагадує нам про це. 
«Христос є життя. Він не має ні часу, ні відста-
ні, а Христос – то сама любов», – пояснює вла-
дика. Тому сьогодні ми в очікуванні свята, яке 
дає нам надію на вічне блаженство.

Після богослужіння керуючий єпархією 
вийшов на соборне подвір’я, щоб освятити гілля 
верби. Владика привітав присутніх зі святом і 
зазначив, що головне – йти до перемоги над 
собою та до перемоги Збройних сил України.

Цього дня в головному храмі єпархії побу-
вало дуже багато людей. Чимало вірних при-
ступили до сповіді й причастя.

Архімандрит Яків – про Великий четвер, 
Страсну п’ятницю і Великдень

Намісник монастиря Успіння Пресвятої 
Богородиці в с. Сокіл Рожищанського деканату 
(Луцький р-н) взяв участь у черговій телепе-
редачі «Церква і релігія».

Насамперед о. Яків (Мільян) зауважив, 
що назва «Чистий» щодо Великого четверга 
є народною: на цей день припадає найбіль-
ше передвеликодніх прибирань. Але не слід 
забувати про найголовніше – про духовну 
сторону справи.

«Цього дня Господь установив таїнство 
євхаристії, коли під час Таємної вечері бла-
гословив хліб і вино, перетворивши їх у Свої 
пречисті Тіло і Кров», – наголосив архіман-
дрит. І православні християни повинні кори-
стуватися нагодою зустрітися зі Спасителем у 
таїнстві причастя. Також Спаситель, розповів 
чернець, дав апостолам приклад смирення, 
омивши їм ноги.

Увечері Великого четверга на богослу-
жіннях розпочинають згадувати драматичні 
події страждань і хресної смерті Христа: чита-

ються 12 євангельських уривків про це. Існує 
благочестивий звичай слухати ці страсні чи-
тання із запаленими свічками, які так запале-
ними приносять додому.

Страсна п’ятниця є найсумнішим днем цер-
ковного року: особливим чином згадуються 
смерть і поховання Спасителя. У церковному 
богослужінні це відображено винесенням 
плащаниці, на якій є образ Господа у гробі, та її 
вшанування за відповідним обрядом.

Отець Яків наголосив, що надзвичайно 
велике значення має Велика субота. Церква 
згадує момент, коли Христос, перебуваючи 
«у гробі тілом, з душею як Бог», зійшов до пе-
кла, звільнивши старозавітних праведників.

Великдень, як зауважив душпастир, є най-
величнішим торжеством Православної церкви. 
У храмах відбуваються урочисті богослужіння; 
існує звичай освячувати великодні страви.

«У цей день також можна і слід причащати-
ся Христових таїн», – наголосив архімандрит. 
Потрібно відкидати марновірні забобони, 
яким лукавий відганяє у Великдень од причастя. 
Навпаки, вельми корисно для вірних з’єдна-
тися із Христом у цьому таїнстві в день Його 
Воскресіння.

Програма «Церква і релігія» – спільний 
проєкт каналу «Конкурент TV» та єпархіальної 
телестудії «Собор». Цей випуск і всі інші можна 
переглянути на сайті єпархії, в розділі «Відео».

На Волині депутати заборонили
Московський патріархат

Таке рішення прийнято на засіданні сесії 
облради 11 квітня, під час якого народні об-
ранці одноголосно заборонили діяльність 
УПЦ (МП) на всій території області.

У засіданні взяв участь митрополит Луць-
кий і Волинський Михаїл. Владика, зокрема, 
зазначив, що нас об’єднує Волинь, віра і ба-
жання бути щасливими на своїй землі, а також 

наголосив: ніхто не бореться з церквою, пере-
дусім ідеться про любов до країни та захист 
Батьківщини.

Депутати рекомендуватимуть Волинській 
обласній військовій адміністрації розірвати 
договір оренди (користування) на комплекс 
споруд із релігійною організацією «Святогор-
ський Успенський зимненський ставропігіаль-
ний жіночий монастир Волинської області» та 
відповідні договори з іншими релігійними гро-
мадами УПЦ (МП), що користуються храмами, які 
є пам’ятками архітектури.

Владика Михаїл прокоментував,
що відбувається з МП

Митрополит Луцький і Волинський пояс-
нив, як варто сприймати деякі події в нашому 
краї та Україні в цілому.

На думку архіпастиря, рішення обласної 
ради заборонити МП в області дає підстави 
повернути святині державі. І це не «гоніння 
на православних», як трактують релігійні фа-
натики. Це заходи, спрямовані на посилення 
державної безпеки. Високопреосвященний 
нагадує, що ми неодноразово були свідками, 
як саме священнослужителі МП радісно зу-
стрічали «русскій мір», коригували російські 
ракети, пропагували московські лжецінності. 
Тому держава взялася за УПЦ (МП) як юридич-
ну організацію. Ні про яке переслідування чи 
утиски за вірою тут не йдеться.

Також архіпастир додав, що рішення змі-
нити юрисдикцію приймає сама громада. 
І якщо вона вирішує перейти з настоятелем, 
то в її житті взагалі нічого не змінюється. Па-
рафіяни ухвалюють рішення, приїжджають 
із проханням до Управління єпархії – і це, 
строго кажучи, все. Єдине, що змінюється, – 
печатка на документах.

Різниця між ПЦУ та УПЦ (МП) полягає в тому, 
що ми патріотично налаштовані, наш центр – у 

Києві. А МП, хоч би що вони казали, керується з 
країни-агресора. І це неприпустимо, тим біль-
ше в умовах війни, пояснює архієрей.

Обірвалося земне життя воїна
Олександра Сідорського

Чин похорону в луцькому кафедраль-
ному соборі Святої Трійці 13 квітня очолив 
староста протоієрей Володимир Подолець.

Лучанин Олександр Антонович Сідор-
ський, 1983 року народження, був призва-
ний на військову службу за мобілізацією та 
зарахований до особового складу військової 
частини на посаду розвідника-далекомірника. 
Загинув 11 квітня під час виконання бойо-
вого завдання поблизу населеного пункту 
Синьківка Харківської області. 

Похоронили героя на Алеї почесних похо-
вань міського цвинтаря, що біля с. Гаразджа.

У луцькому СІЗО
молитимуться до Богородиці

Чин освячення фігури Божої Матері звер-
шив голова пенітенціарної служби Управління 
єпархії протоієрей Андрій Мовчанюк.

Подія відбулася 13 квітня на території слід-
чого ізолятора за участю персоналу закладу.

В обласній лікарні
освятили паски для воїнів

Митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
звершив чин освячення великодньої здоби 
в лікарняному храмі Пантелеймона Цілителя 
(Луцьк, просп. Грушевського, 21).

Владика прибув сюди разом із духовен-
ством кафедрального собору Святої Трійці 
14 квітня. Напередодні Світлого Христового 
Воскресіння високопреосвященний побажав 
захисникам бути здоровими, а медичному 
персоналові – допомогти їм швидше одужати.

Настоятель парафії протоієрей Назар Бабій 
розповів, що військові на передовій особливо 
відчувають велику силу молитви.

Паски, виготовлені для воїнів, які уздо-
ровлюються в цьому закладі, передав влас-
ник кондитерської фабрики «Ярич» Володи-
мир Гнатюк.

Великдень у кафедральному
соборі Святої Трійці

16 квітня, в день Світлого Христового 
Воскресіння, в Троїцькому храмі обласного 
центру відбулося святкове богослужіння. 
Його очолив митрополит Михаїл.

Традиційно частина великоднього Єван-
гелія прозвучала різними мовами на ознаку 
того, що Православ’я – віра всесвітня.

У вітанні керуючий єпархією зазначив, 
що сьогоднішнє торжество – з присмаком 
гіркоти, бо ми проходимо голгофські страж-
дання. Віримо, що скоро настануть мир і перемога. 
Світле Христове Воскресіння – це найбільша 
любов Господа до людини. І хай ця Божа любов 
увінчається перемогою України над ворогом.

Після богослужіння і закінчення комен-
дантської години відбулося освячення вели-
кодніх кошиків на соборному майдані. Воно 
тривало й протягом попереднього дня.

Із собору велася трансляція «12 каналу», 
тож усі, хто не міг перебувати у храмі, могли 
долучитися до служби, залишаючись удома. 
Її коментував ігумен Никодим (Смілий), на-
місник братського монастиря Воздвиження 
хреста Господнього.

Цьогоріч паломницька група не їздила 
до Єрусалима по благодатний вогонь. Тому 
кошти, направлені для цього, передали 
на потреби Збройним силам. Проте благо-
датний вогонь потрапив в Україну під час 
пасхального богослужіння. Із благословіння 
митрополита Михаїла та за сприяння Волин-
ського братства Святого Володимира Великого 
його доставили із Варшави до кафедрального 
собору Луцька і передали в усі храми ПЦУ.

Перед Великоднем митрополит Михаїл 
очолив основні відправи Страсного тижня: 
чин омовіння ніг, хресний хід, ранню Великої 
п’ятниці з читанням 12-ти уривків із Єванге-
лій (спомин спасенних страждань Ісусових), 
вечірню з виносом плащаниці.

В єпархії – різноманітні заходи
з нагоди Пасхи

До Світлого Христового Воскресіння в облас-
ному центрі та деканатах відбулись урочистості.

На території луцького кафедрального со-
бору Святої Трійці пройшла акція «Великод-
ній кошик» за почином Благодійного фонду 
«Сучасна Україна» (керівник Володимир 
Гавриш). Із цієї нагоди митрополит Михаїл 

ПРО СВЯЩЕННИКА-ПОЛІТВ’ЯЗНЯ 
– У НОВОМУ ДОСЛІДЖЕННІ
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ВАРТО ЗÍАТИ

ЄДИНА ЦЕРКВА

ТОЧКА ЗОРУ

Церква Благовіщення Пресвятої Богоро-
диці (просп. Соборності, 8-Д – біля гімназії 
№  21 обласного центру) 25 березня відзна-
чила престольний празник – уперше за 
новим стилем.

Божественну літургію очолив митрополит 
Луцький і Волинський Михаїл у співслужінні 
декана протоієрея Михайла Онищука та на-
стоятеля протоієрея Миколи Савчука. Оскіль-
ки на цей день припала третя великопостова 
поминальна субота, душпастирі відслужили й 
велику панахиду.

Архієрейськими відзнаками нагороджено 
активних парафіян.

У слові високопреосвященний зазначив, 
що звичай шанувати жінку прийшов від свята 
Благовіщення. Бо до цього жінка була у повному 
пригніченні через первородний гріх. Але жін-
ка змогла зробити воістину велике – відкрити 
для нас Царство Небесне, народивши Ісуса 
Христа.

Цей Божий дім засновано у травні 2005 
року на місці втраченого. Дореволюційний ча-
сопис «Волынские епархиальные ведомости» 
повідомляв, що в с.  Гуща, до якого належала 
ця місцевість, згорів храм – точніше, капличка 
Пресвятої Богородиці. Не так давно археологи 
знайшли на цьому місці фундамент, імовірно, 

тієї святині. Зараз парафія споруджує двоповер-
ховий храм-музей. Він буде копією однієї з цер-
ков волинської архітектурної школи XVI століття.

У каплиці, зведеній поряд із будівництвом, 
у 2006 році замироточила ікона святителя 
Луки (Войно-Ясенецького) – архієпископа 
Кримського. Вдруге це сталося на Вербну не-
ділю 2014-го. Тоді митрополит Михаїл приїж-
джав сюди молитися й організував хресний хід 
до святині. За молитвами до Божого угодника 
багато мирян отримали зцілення від недуг, 
навіть невиліковних.

У серпні 2014 року високопреосвященний 
відправив чин освяти наріжного каменя верх-

нього храму. Тоді в підмурівок було закладено 
пам’ятну капсулу. Поки що парафія використо-
вує нижній храм, освячений 11 червня 2014 
року на честь святителя Луки.

Нагадаємо, що, згідно з постановою Свя-
щенного Синоду, тринадцять громад нашої 
єпархії (у т. ч. згадана Благовіщенська) отримали 
благословіння на використання новоюліан-
ського календаря. Тож, зокрема, це велике 
свято вони відзначили 25 березня. Усі ж інші 
парафії поки що продовжують жити за старим 
стилем, а значить святкували це богородичне 
торжество 7 квітня.

ПЕРШЕ ХРАМОВЕ СВЯТО ЗА НОВОЮЛІАНСЬКИМ КАЛЕНДАРЕМ

ДОРОТИЩЕ: РІДНОЮ МОВОЮ В РІДНІЙ ЦЕРКВІ
Перше богослужіння українською правили в 

храмі Успіння Пресвятої Богородиці цього села 
Ковельського деканату.

Божественну літургію з благословіння митро-
полита Луцького і Волинського Михаїла 26 берез-
ня, в 4-ту неділю Великого посту, відслужив настоя-
тель протоієрей Микола Ковтач.

Цій службі передувала боротьба за храм три-
валістю п’ять років. Успенська громада вирішила 
долучитися до ПЦУ ще на початку 2019-го. Однак, 
зібравши відповідні документи, до церкви увійти 
не вдавалося через перешкоди з боку РПЦ. Тож 
церквою слугували різні приміщення, останнім 
часом бібліотека. Душпастир очолює громаду із 
жовтня 2021 р. і є мешканцем села. Тож завдяки 
йому, районній владі та іншим небайдужим віряни 
змогли увійти в свою церкву. Поліція при цьому за-
безпечила порядок.

Цей Божий дім побудовано 1767 року в стилі 
пізнього бароко. Товщина стін сягає понад метр. 
Імовірно, він виконував також оборонну функцію. 
У храмі зберігається образ Богородиці ХVІ ст. 
Церква є пам’яткою архітектури національного 
значення.

Оксана КАРНКОВСЬКА

Про це говорив намісник Луцького брат-
ського монастиря Воздвиження хреста Господ-
нього ігумен Никодим (Смілий), кандидат гео-
графічних наук, у програмі «Церква і релігія», 
що вийшла на телеканалі «Конкурент TV».

Цитуючи Святе Письмо, він нагадав, що 
Царство Небесне здобувається силою, тобто 
тяжко працюючи, багато проводячи часу в 
молитві. Але в сучасному світі людина ча-
сто перебуває у гонитві за матеріальними 
благами і забуває, що головне – духовне. 
Жертовність і любов мають бути безкорисли-
вими, і так можна заслужити спасіння, каже 
душпастир.

«Господь у Євангелії говорить чітко: пра-
ведники на суд не приходять. Такі люди піс-
ля смерті успадковують Царство Небесне і 
душі їхні перебувають в іншій субстанції, де 
не потрібні жодні матеріальні речі. Але, на 
жаль, є ті, хто не змогли себе підготувати, є 
люди, які вели безрозсудне життя, не мали 
духовного вектора, жили без покаяння… 
Часто в молитві просять у Бога, щоб не спіт-
кала нагла смерть, тобто несподівана смерть. 
Люди хочуть підготовленими постати перед 
Богом. От, власне, за ті душі ми молимось під 

час поминальних богослужінь», – розповів 
панотець.

Він нагадав, що Господь, будучи на хресті, 
молився за тих іудеїв, які з нього насміхалися. 

Тому й «ми так само молимося, маючи на-
дію, просимо у Бога в ім’я Ісуса Христа, щоб 
Він змилувався над нашими ближніми, які 
померли в гріху, бо, можливо, не знали чи 
не усвідомлювали, що робили». За них при-
носимо пожертви, які потім роздаються по-
требуючим, убогим, щоб і вони молилися за 
спочилих.

«Багато хто до цього ставиться скептично. 
Але я знайшов для себе дуже цікаву відповідь 
в одного французького філософа і мислителя, 
науковця, який був глибоко віруючим. Його 
колеги, перебуваючи у нерозумінні, ставили 
запитання: як можеш вірити в Бога, коли ти 
світило науки, багато чого знаєш. І він дав їм 
просту відповідь: колеги, якщо я вірю в Бога, 
а Його немає, то не втрачаю нічого, бо прожив 
благочестиве життя – не крав, не вбивав, діяв 
згідно з Євангелієм, був нормальною, чесною 
людиною. І не шкодую про це. Але якщо я не 
віритиму в Бога, а Він є, то я втрачаю все. Що 
людину чекатиме у вічності, залежить від неї 
самої, наскільки вона себе до цього підготує. 
Ніколи не пізно розпочинати процес свого 
спасіння», – підсумував ігумен Никодим.

Олена МАЮК

НІКОЛИ НЕ ПІЗНО РОЗПОЧАТИ СПАСАТИСЯ
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СВЯТА

ЧЕРÍЕЦТВО

ПЕРШИЙ МОНАШИЙ ПОСТРИГ
У ВІДНОВЛЕНІЙ ОБИТЕЛІ

Митрополит Луцький і Волинський 
Михаїл звершив чин чернечого постригу 
над послушником луцького Братського 
чоловічого монастиря Воздвиження хре-
ста Господнього.

Рясофором став Костянтин Олексюк, 
який працював журналістом ТРК «Аверс» та 
інтернет-видання «Волинська правда».

Подія відбулась 29 березня, у середу 
ввечері п’ятого тижня Великого посту, в ка-
федральному соборі Святої Трійці. У бого-
служінні взяли участь намісник обителі ігу-
мен Никодим (Смілий) та ієромонах Антоній 
(Ковальчук).

Архієрей привітав новопостриженого із 
настановами про монаший життєвий шлях. 
Тепер ім’я його – Нестор, на честь преподо-
бного Нестора Літописця, печерського 
чудотворця.

2 квітня, в день ушанування мучениці 
Фотини (Світлани), в ковельському одно-
йменному храмі відбулася дияконська хіро-
тонія монаха Нестора.

Рясофор – перший ступінь чернецтва 
(слово це означає «той, хто носить рясу» – 
довгополу одежу з широкими рукавами). Є ж 
їх три ступені: рясофор, мантія (мала схима) 
і велика схима. Постриг у рясофор – це під-
готовка для випробування і зміцнення волі 
монаха.

Публікації отця Нестора читайте на с. 3 
(«Про священника-політв’язня – у новому 
дослідженні») та с. 6 («Артос і паска – у чому 
різниця, що спільне?») цього номера нашої 
газети.

Оксана КАРНКОВСЬКА

У ЛУЦЬКІЙ ЦВИНТАРНІЙ ЦЕРКВІ ОСВЯЧЕНО РОЗПИСИ

Митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
звершив чин освячення нових настінних роз-
писів храму Воскресіння Христового, що на 
кладовищі обласного центру поблизу с. Га-
разджа.

18 квітня, у Світлий вівторок, за Боже-
ственною літургією з нагоди престольного 
празника і п’ятиріччя освяти Воскресенської 
церкви, зокрема, молилися: міський декан 
протоієрей Михайло Онищук, настоятель 
протоієрей Ярослав Черенюк, інше місцеве 
духовенство.

Високопреосвященний виголосив пропо-
відь, у якій розмірковував про життя і смерть 
– такі прості й, водночас, складні речі. Ніхто 
не має відповіді, чому народилася людина 

цього дня, а не раніше чи пізніше. Для чого 
вона прийшла в цей світ? Мільйони варіантів, 
і лише один стає обраним. І чому покидаємо 
світ у той чи інший момент? Чому хтось у 90 
років ще повний сили, а інший помирає мо-
лодим? Або хтось пройде всю війну і повер-
неться додому живим, а інший загине через 
тиждень? Немає на це пояснень – є проми-
сел Божий. Людина не може знати, коли вона 
прийде у цей світ, і коли його покине, і в який 
спосіб. Ми святкуємо сьогодні не інформацію 
про Воскресіння Господа, а своє безсмертя – 
духовне й тілесне. «Бог же не є Бог мертвих, а 
живих. Бо в Нього всі живі» (Лк. 20:38). І ми лю-
бимо тих, хто жив з нами тут. Тож, вітаючись 
«Христос воскрес!», є сенс жити.

Архієрейськими відзнаками нагороджено 
художника-іконописця Ярослава Жупанюка, 
який оздобив храм, маму загиблого захис-
ника та інших жертводавців. Під час хресної 
ходи душпастирі на Алеї почесних поховань 
помолилися за полеглих.

Чин установлення хреста й освячення 
місця для цього Божого дому відправлено в 
2010 році. Зведення храму розпочали 1 трав-
ня 2014-го, а 7 червня відбулося освячення 
фундаменту. 7 листопада 2015 року, Дими-
трівської поминальної суботи, митрополит 
Михаїл відслужив чин освячення хреста для 
поставлення його на бані новозбудованої 
церкви. Купол власноручно виготовив  на-
стоятель парафії с. Покащів Ківерецького де-

канату священник Іван Заторський. Він разом 
з о. Ярославом і воздвиг цей символ нашої 
віри. Із 2017-го тут почали проводити бого-
служіння. Владика Михаїл освятив Господній 
дім 5 травня 2018 року.

Спочатку храм хотіли назвати на честь 
апостола Фоми, бо церква особливо вша-
новує його Провідної неділі – в день, коли 
численні віряни прибувають на міське кла-
довище, щоб під час пасхальних святкувань 
пом’янути померлих родичів. Побудували 
його для всіх конфесій, тому молитися як за 
упокій, так і за здоров’я тут можна всім, каже 
о. Ярослав.

Оксана КАРНКОВСЬКА

Про наші тисячолітні звичаї й культуру 
відзначення Христового Воскресіння розпо-
віла Тетяна Бокій, кандидат мистецтвознав-
ства, викладач Волинської православної бо-
гословської академії, на «12 каналі».

Дослідниця доносила глядачам, що в кож-
ному з нас у певні моменти спрацьовують 
«культурні коди», притаманні багатій укра-
їнській спадщині. А в складні часи, як тепер, 
глибинне коріння особливо проявляється.

Студентам Тетяна Філаретівна пояснює, 
що українська писанка має тисячолітню 
історію. Її орнамент зберігся у вишиванці, 
ткацтві. Наприклад, найдавніші візерунки, 
характерні Волинському і Рівненському По-
ліссю, це – геометричні фігури. Квітковий 
мотив з’явився значно пізніше. В сучасній 
культурі роблять власні інтерпретації давніх 
традицій, урізноманітнюють їх, доповнюють 
новим змістом.

«Найдавніший орнамент – це зигзаго-
подібні паралельні лінії, грабельки – лінії 
штрихами… Хвиляста лінія – мотив безкі-
нечності життя. Наша писанка є надзвичайно 
потужним пластом культури, де багато різ-
них сенсів. Яйце – символ народження но-
вого життя... І наносячи знаки на нього, люди 
прагнули „створити свій світ“. Я порівнюю це 
із написанням листа святому Миколаю, як це 
роблять діти. Бо так і на писанках писали свої 
побажання», – роз’яснює мистецтвознавець. 

Вони були як своєрідна молитва про мир, 
добро, врожай, довголіття. Їх дарували най-
ближчим людям. У деяких регіонах дівчата 
вручали писанку хлопцям як вияв симпатії та 
сподівання на взаємність.

Розповіла Тетяна Бокій і про волинську 
писанку, яка вирізняється архаїчністю. «Тра-
диційний колір волинської писанки – черво-
на вохра. Він не яскраво-червоний, а як той, 
що ми отримуємо від фарбування яєць 

у цибулинні. Геометричний орнамент – вітряч-
ки, грабельки, безконечник. Писанка пишеть-
ся у два кольори – колір яйця і фонова чер-
вона вохра… У нас в генах є цей мистецький, 
творчий хист», – пишається пані Тетяна.

Учена зазначає, що раніше ці мистецькі 
витвори писали на сирому яйці, зараз виду-
вають: виріб так краще зберігається.

«Традиція крашанок теж невипадкова. 
Пофарбована в один колір, вона вважається 

ритуальним яйцем, але вже не має такого 
символічного значення. Їх робили багато, 
приносили на гостину, дарували, вживали. 
Великодній кошик – теж давня традиція. Що 
класти до нього – залежало від того, яких 
дарів Господеві хотіла принести віруюча лю-
дина. Насамперед, у кошик клали паску – ри-
туальний хліб і яйця – символ весни, нового 
року… Важливою є і великодня трапеза, яка 
об’єднує членів сім’ї, родини. Вона є прикла-
дом вдячності, що дожили до цього дня, що 
зібралися разом», – пояснює науковець.

І нагадує, що серед великодніх традицій 
важливе прибирання, декор. «Оселю часто 
прикрашали святковими рушниками, які 
знімали на час посту. Діставали зі скринь по-
душки з вишивками, застеляли святкові ска-
тертини.. Багато хто у цей день одягає виши-
ванку. Всі ці традиції – питання внутрішньої 
культури. Красивий внутрішній світ українців 
проявляється у багатьох речах… І особливо 
зараз ми це бачимо у наших героїв», – пере-
конана викладач.

Вона каже, що війна дуже загострила від-
чуття і бажання самого свята. «Мабуть, для 
українців буде два великих дні – Великдень 
і день нашої перемоги. Важкі випробування, 
але бачимо, як вони повертають нас до нашої 
сутності, до нашого коріння…» – підсумувала 
Тетяна Бокій.

Олена МАЮК

«ДУХОВНА АБЕТКА»: УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ ВЕЛИКОДНЯ
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АЗИ ПРАВОСЛАВ'Я

ВАРТО ЗÍАТИ

АРТОС І ПАСКА – У ЧОМУ РІЗНИЦЯ, ЩО СПІЛЬНЕ?
На Великдень у храмах освячується два різ-

новиди хліба – áртос і паски. Між ними є дещо 
спільне й дещо відмінне.

Артос (від грец. άρτος – «хліб») являє собою 
циліндричну квасну хлібину, яка називається 
ще «просфорою всецілою». Зазвичай на верху 
цього виробу робиться рельєфне зображення 
Воскресіння Христового, а часом і хреста – зна-
ку перемоги Спасителя над смертю й пеклом, із 
терновим вінцем угорі тощо.

Цей хліб освячується на великодній літур-
гії, при цьому єпископ або священник читає 
спеціальну молитву та окроплює артос освя-
ченою водою. Упродовж Світлого тижня артос 
стоїть у храмі перед образом Христа. У Світлу 
суботу його, теж з особливою молитвою, 
роздроблюють та роздають вірним.

У писемних пам’ятках артос і його богослуж-
бове застосування вперше згадується у ХІІ ст. в 
Евергетидському типіконі – уставі монастиря 
Пресвятої Богородиці Евергетиди (Благодійни-
ці), заснованому 1048 р. поблизу Константино-
поля. Цей документ повідомляє, що у Світлий 
понеділок ігумен і братія по завершенні тра-
пези промовляли слова «Благословен Бог, що 
насичує нас», після чого розпорядник підносив 
хліби зі словами «Христос воскрес!». Із часом 
це перейшло до храмового вжитку і набуло рис 
окремого богослужбового чину благословення 
такого хліба.

Церковна традиція пов’язує цей звичай із 
тим, що після Вознесіння Христового апостоли 
залишали під час прийому їжі частину хліба для 
свого Божественного Вчителя. А загалом сим-
воліка пасхального артоса пов’язана зі згадкою 
про подію Воскресіння. Про це говорить і сама 
молитва на його освячення з такими словами: 
«Смиренно молимо Тебе, споглянь на хліб цей 

ЯКА ПАСКА «ПРАВИЛЬНА»?

Італійський панетоне, англійська хрестова 
булочка, польська бабка, болгарський козо-
нак, сербський калач, хорватська пинця... Що 
об’єднує всі ці назви? Все це – найменування 
великоднього хліба, різного за формою та 
рецептами, але присвяченого одному святові 
– Христовому Воскресінню. Український вели-
кодній хліб має назву «паска», і всі ми знаємо, 
яка вона на вигляд: високий циліндрич-
ний виріб із солодкого тіста, прикрашений 
білою поливкою. Проте вона була такою не 
завжди.

Чи не найбільший ворог культури – це за-
бобон про її незмінність. Коли печемо чи ку-
пуємо паски, маємо знати, що сучасна паска 
– не та, що була 1000 або навіть 100 років тому. 
Взагалі те, що ми зараз зазвичай називаємо па-
скою, зайняло місце в українській кухні лише 
наприкінці XIX ст. Доти паска являла собою хлі-
бину, прикрашену фігурками з тіста, на зразок 
короваю. Зрідка їх і досі печуть, але щороку 
таких пасок меншає. Доступність цукру зро-
била паску помітно солодшою, а імпорт спецій 

дозволив пекти її з імбиром, шоколадом і ми-
гдалем (такі рецепти зафіксовано принаймні 
в 1920-ті в містах). А доступність у крамницях 
такої випічки як «бабка» сприяла тому, що саме 
вона замінила собою паску в містах, а потім і 
по селах стали наслідувати її, продовжуючи 
називати «паскою». На картинах, листівках і 
фото кінця XIX – початку XX ст. селяни святять 
саме паску-коровай, а міщани – паску-бабку.

Походження великодньої хлібини в її різ-
них формах доволі ясне, воно легко виводить-
ся з дохристиянської обрядової паляниці, що 
була призначена забезпечити гарний урожай 
від залишання / поїдання на полі чи кладови-
щі. Віра в те, що померлі предки здатні підтри-
мувати своїх живих нащадків, зумовила уяв-
лення про необхідність годувати їх і розділяти 
з небіжчиками трапезу. Саме з тієї причини, 
хоч уже й неусвідомлено, і досі лишають на 
могилах коливо, крашанки та паски (церква не 
схвалює таких звичаїв, адже, згідно з Біблією, 
«померлі нічого не знають, і заплати немає вже 
їм» – Екл. 9:5).

Такі язичницькі обряди відомі по всій Єв-
ропі і дотепер виконуються з нагоди різних 
свят. Як обрядові яйця використовувалися 
впродовж року, але стали атрибутом Вели-
кодня, так і паска лишилася на великодньому 
столі, хоча спершу (і під іншими назвами) вжи-
валася ширше.

З утвердженням християнства великодні 
хліби набули іншого значення, нагадуючи 
про хліб, який Христос роздав Своїм учням 
на Таємній вечері. Головне ж не рецепт паски 
(короваю, бабки тощо), її форма чи кількість, 
а те, що цей виріб споживається за святковим 
столом спільно, всією родиною чи з колегами 
й друзями на спомин про Воскресіння.

Дехто твердить, нібито висока паска з по-
ливкою в язичницькі часи особливим чином 
стосувалася сороміцьких обрядів родючості. 
Подібні фантазії – це новотвори сучасності, 
популяризовані такими передачами сумнів-
ної якості, як «Паралельний світ» у середині 
2000-х і дописами нефахівців у соцмережах. 
Частина давнього обрядового хліба справді 

могла мати таке значення, але це не стосується 
теперішньої паски-здоби. Адже первісно – 
наголосимо знову – в простого народу паска 
була чимось на взірець короваю.

Привертає увагу, що нині ця смакота стає 
різноманітнішою. Тут і шоколадна глазур, і 
цукати, і горіхи, і багато прикрашений верх. 
Немає «неправильної» паски. І те, що зараз 
вона відрізняється від таких виробів минулих 
століть, є звичайною справою. Головне, щоб 
наш великодній хліб був свій, особливий, і слу-
гував приводом для нашого єднання.

Ліворуч: фрагмент картини Миколи 
Пимоненка «Великодня утреня» (1891 р.) із 
сільськими пасками.

Праворуч: дореволюційна (до 1917 р.) 
листівка з міщанськими пасками.

Арсен ГРЕБЕНЮК,
культуролог, 

кандидат філософських наук

і благослови й освяти його; бо і ми, раби Твої, 
на честь, і славу, і на спомин славного Вос-
кресіння Сина Твого, Господа нашого Ісуса 
Христа, через яке від вічного рабства воро-
жого і від пекельних кайданів визволення, 
свободу й виведення одержали, перед Твоєю 
величністю нині, у цей всесвітлий, преславний 
і спасительний день Пасхи приносимо його. А 
нас, що приносимо його й цілуємо та спожи-
ваємо, учасниками Твого небесного благосло-
вення сотвори і всяку хворість і недуги від нас 
Твоєю силою віджени, здоров’я всім подаючи».

Отож, артос не є звичайною великодньою 
стравою, та й випікається він за тим же рецеп-
том, що й просфори. Значення цього хліба на-
самперед у тому, що він нагадує нам про Вос-
кресіння Христове. Ну і, звісно, як будь-яка річ, 
яка освячується у храмі, він є святинею. Зокрема, 
існує благочестивий звичай зберігати артос 
упродовж року та вживати з благоговінням і 
вірою під час хвороби чи тяжких переживань, 
часто разом із богоявленською водою.

Про відповідне духовно-символічне значен-
ня артоса говорить і молитва, яку священник 

читає під час його роздроблення і роздачі 
вірним: «Господи Ісусе Христе, Боже наш, 
Хлібе ангельський, Хлібе Життя вічного, що 
з неба зійшов і наситив нас у пресвітлі ці дні 
духовною поживою Твоїх Божественних бла-
годіянь заради спасенного Воскресіння Тво-
го! Зглянься і нині, смиренно благаємо Тебе, 
на молитви й подяку нашу і, як благословив 
Ти п’ять хлібів у пустелі, так і тепер благосло-
ви хліб цей, щоб усі, хто споживатиме його, 
сподобилися від Тебе тілесного й духовного 
благословення і здоров’я, – благодаттю й ми-
лосердям Твого чоловіколюбства».

Перші слова цієї молитви є алюзією (натя-
ком) на слова Спасителя: «Я хліб живий, що з 
неба зійшов: коли хто споживатиме хліб цей, 
той повік буде жити. А хліб, що дам Я, то є 
тіло Моє, яке Я за життя світові дам» (Ін. 6:51).  
Тіло і Кров Ісуса Христа християнин має мож-
ливість споживати у євхаристії. Отож, спожи-
вання артоса, як і богоявленської води, не 
може заміняти найголовнішого – причастя 
святих Христових таїн.

Що ж до традиції випікати великодню бо-
рошняну смакоту – паску, то вона сягає ще 
дохристиянського звичаю зустрічі весни. На 
це вказують елементи її символіки: прикра-
шання виліпленими з тіста квітками, шиш-
ками і пташками. Тут мимоволі згадується 
звичай випікання весняних «жайворонків». 
Разом із тим, церковний звичай застосування 
артоса суттєво вплинув і на характер випічки 
паски: вона має циліндричну форму й теж ос-
вячується у храмі за великоднім богослужін-
ням, її прикрашають хрестиками.

Ієродиякон НЕСТОР (ОЛЕКСЮК)
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Шановні читачі, дорогі брати і сестри! Не використовуйте наш часопис у господарських цілях. Якщо газета Вам уже не потрібна – передайте її ближнім або в бібліотеку.

СЛОВО ПРАВОСЛАВНОЇ
ЦЕРКВИ УКРАЇНИ

– НА ВОЛИНІ

ЧИТАЙТЕ
Різноманітна духовна література: запитуйте у храмах, книгарні-бі-
бліотеці «Ключі» за адресою: Луцьк, просп. Волі, 2 (навпроти ЦУМу, 
біля обласної юнацької бібліотеки). Розпорядок роботи: будні – 
10.00 – 19 год; свята, суботи й неділі – 10–17 год.

ДИВІТЬСЯ
Передача «Духовна абетка»: середа 
– 20.00. «12 канал»

СЛУХАЙТЕ
Передача «Благо»: не-
діля – 6.30; FM-радіо-
станція  «Сім‘я і дім»
(102,4 МГц).

ЧИТАЙТЕ, ДИВІТЬСЯ, СЛУХАЙТЕ
Сайт pravoslaviavolyni.org.ua  –  історія, 
устрій єпархії, святині, персоналії, докумен-
ти, новини, фото, газета, книги, аудіо, 
передруки.

Свідоцтво про державну реєстрацію: ВЛ №219 від 03. 08. 2004 р.
Засновник і видавець – Управління Волинської єпархії

Православної церкви України (Волинська духовна консисторія)
Віддруковано у  ФОП Борсук Л. П., м. Луцьк, пр. Волі, 27. Тел. (0332) 71-03-01, ел. пошта: poligraftip_lutsk@ukr.net

Зам. №  1185  Наклад  1300 пр.                                                                   Передплатний індекс: 91241.

РЕДАКЦІЯ
Віталій КЛІМЧУК (головний редактор), Віктор ГРЕБЕНЮК (літературний редактор і коректор),

протоієрей Віталій СОБКО, Арсен ГРЕБЕНЮК (верстка)

При використанні матеріалів часопису для публікації в інших ЗМІ посилання на нього обов’язкове.
Редакція не завжди поділяє позиції авторів, які несуть відповідальність за достовірність поданої інформації, 

та залишає за собою право редагувати матеріали або не друкувати їх зовсім.
Рукописи не рецензуються і не повертаються, листування з читачами тільки на сторінках газети.

43025 Луцьк, Градний узвіз, 1. vоІуnkоnsуstоrііа@ukr.net 
Час роботи: понеділок-п’ятниця (крім святкових днів), 10:00-16:00, 
обідня перерва – 13:00-14:00 

КЕРУЮЧИЙ ЄПАРХІЄЮ
Митрополит Луцький і Волинський МИХАЇЛ. Тел. (0332) 72-44-64

КАНЦЕЛЯРІЯ
Канцлер - протоієрей Микола ЦАП. Тел. (0332) 72-53-63
Віцеканцлер - протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ. Тел. (0332) 72-44-64 

ІНФОРМАЦІЙНО-ВИДАВНИЧИЙ ЦЕНТР
Тел. (0332) 72-21-82 Голова центру - протоієрей Віталій СОБКО. Моб. (050) 661-56-68 
Інформаційна служба (збір та опрацювання даних про діяльність єпархії) 
іnfosluzhbа@ukr.net     Сайт – pravoslaviavolyni.оrg.uа        іnfо@pravoslaviavolyni.оrg.uа 
Пресслужба (співпраця зі ЗМІ) – прессекретар протоієрей Віталій СОБКО.
pres-sluzhba@ukr.nеt 
Газета «Волинські єпархіальні відомості». hazeta.vyev@gmail.соm 
Телестудія «Собор» – головний редактор диякон Сергій ПАНАЩУК
Радіостудія «Благо» – головний редактор протоієрей Віктор ПУШКО. bІаgо@ukr.net 

Видавничий відділ і книгарня-бібліотека «Ключі» – 
завідувач Дмитро ГОЛОВЕНКО. Тел. (050) 339-73-66, (067) 570-57-97   kljuchi@ukr.net

КАПЕЛАНСЬКА СЛУЖБА
Старший капелан – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ 

ПЕНІТЕНЦІАРНА СЛУЖБА
Голова – протоієрей Андрій МОВЧАНЮК. Тел. (050) 661-12-46, garasd100@gmail.соm

ПАЛОМНИЦЬКИЙ ЦЕНТР «УКРАЇНА»
Керівник Лариса САВЧУК. Тел. (0332) 71-83-77, (050) 812-09-79 

ВІДДІЛ У СПРАВАХ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ
Голова – протоієрей Юрій БЛИЗНЮК. Тел. (095) 538-05-87 

УПОВНОВАЖЕНИЙ ЄПАРХІЇ У СПРАВАХ СІМ’Ї 
протоієрей Василь КЛОЧАК. Тел. (066) 571-75-27

ВІДДІЛ З ПИТАНЬ ЗДОРОВ’Я ТА ПАСТИРСЬКОЇ ОПІКИ МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДІВ 
Голова – протоієрей Назар БАБІЙ. Тел. (066) 215-84-27

ВІДДІЛ ЕКОЛОГІЇ ТА ЗАХИСТУ ДОВКІЛЛЯ
Голова – ігумен Никодим (СМІЛИЙ). Тел. (068) 698-64-10

ДОВІДНИК ВОЛИНСЬКОЇ ДУ ХОВНОЇ КОНСИС ТОРІЇ

ОФІЦІЙНО

у  співслужінні духовенства собору очолив 
молебень. Головна мета цього заходу Фонду, 
що проводиться другий рік поспіль, – приві-
тати з Пасхою та вручити продуктові набори 
родинам загиблих захисників.

Ківерецький декан протоієрей Іван Семенюк 
звершив чин освячення пасок у центральній 
лікарні цього міста для військових, які тут 
уздоровлюються. Випікали смакоту господині 
Суського старостинського округу.

Центр християнського виховання дітей 
та молоді в Луцьку провів у фейсбуці конкурс 
на найкращу паску і відзначив переможців.

Старовижівський благочинний протоіє-
рей Іван Зеленко побував у Центрі культури 
і дозвілля селищної ради на мистецькому 

дійстві «Христос воскрес! Воскресне Україна!». 
Душпастир побажав, аби світло Христового 
Воскресіння прогнало темряву з рідної 
землі та припинило війну перемогою на-
ших військ.

Відійшов до Бога
діяч сцени Олександр Якимчук

Народний артист України, режисер, ак-
тор Волинського академічного музично-дра-
матичного театру ім. Т. Шевченка, з яким 
було пов’язано все його творче життя, помер 
на 68 році земного шляху.

Чин похорону, що відбувся у фоє театру 
19 квітня, очолив луцький міський декан 
протоієрей Михайло Онищук. У казанні душпас-
тир, що як театрал зростав на доробкові цього 
маестро, нагадав: він був не просто видний 
талант, але «талант, приправлений добро-

тою», радісним поглядом на світ, щирістю й 
повагою до людей. А ми, кладучи сьогодні 
квіти на його домовину, маємо пам’ятати: не 
скупімося на квіти й добрі слова один од-
ному, коли близькі нам люди живі, поруч із 
нами, наголосив о. Михайло.

У бою поліг солдат
Роман (Руслан) Собуцький

Похорон у луцькому кафедральному со-
борі Святої Трійці очолив міський благочин-
ний протоієрей Михайло Онищук 24 квітня.

В емоційній проповіді панотець зазначив, 
що люди чомусь стали байдужими порівняно 
з минулим роком. Ми в глибокому тилу жи-
вемо спокійно завдяки нашим воїнам. «Коли 
наші захисники лежать ось тут, посеред хра-
му, я завжди згадую Христові слова: „Ви ку-
плені дорогою ціною“ (1 Кор. 7:23). Завдяки 

їхній жертві ми сьогодні маємо змогу відносно 
спокійно жити. Тому що у нас Пасха – а вони 
воюють, нам холодно в квартирі – а їм в око-
пі не холодно?! Тож будімо себе! Війна в нас, 
люди! І дякуймо щиро кожній сім’ї за їхніх 
героїв, які знаходять у собі сили полишити 
мирне життя і піти захищати країну та нас із 
вами», – наголосив о. Михайло.

Лучанин Собуцький Руслан (у хрещенні 
Роман) Петрович, 1975 року народження, 
був призваний на військову службу за мобі-
лізацією та зарахований до протитанкового 
взводу роти вогневої підтримки. Загинув 19 
квітня під час виконання бойового завдання 
поблизу Богданівки Донецької області. 
Похоронили героя на Алеї почесних похо-
вань міського кладовища (біля с. Гаразджа).

Інформаційна служба єпархії

Закінчення. Початок на с. 2, 3

ХРОНІКА

 Священника Юрія Марчука звільнено 
від обов’язків настоятеля парафії Святителя 
Миколая Чудотворця с. Переспа Рожищан-
ського дек. (Луцький р-н) і зараховано до кліру 

парафії Йоана Предтечі в Луцьку (укази № 38, 
40 від 4 квітня) 2023 р.).

Священника Сергія Куля звільнено від 
обов’язків настоятеля парафії Апостола 

Йоана Богослова в с. Скулин Ковельського дек. 
і призначено настоятелем парафії Святителя 
Миколая Чудотворця в с. Переспа Рожищан-
ського дек. (№ 36, 39 від 4 квітня).

Священника Владислава Сагана зарахо-
вано до кліру парафії Собору Пресвятої Бого-
родиці в с. Забороль Луцького райдек. (№ 37 
від 4 квітня).

ЄПАРХІАЛЬНИЙ КАЛЕНДАР
1 червня

День освяти храму: 15 років тому, 2008-го, 
– церква Святителя Миколая Чудотворця в 
с. Городище Луцького райдек. (Боратинська ТГ).

5 червня
День заснування храму: 20 років тому, 

2003-го, – церква Різдва Йоана Хрестителя в 
Ковелі.

День освяти храму: 15 років тому, 2008-го, 
– церква Вознесіння Господнього в с. Оздів 
Луцького райдек.

9 червня
День народження: 55 років тому, 1968-го, 

– протоієрей Микола Савчук, настоятель па-
рафії Благовіщення Пресвятої Богородиці в 
Луцьку.

19 червня
День народження: 35 років тому, 1988-го, 

– священник Віталій Самолюк, настоятель 
парафії Великомученика Юрія Переможця в 
с. Жабка Ківерецького дек. (Луцький р-н).

22 червня
День висвяти: 25 років тому, 1998-го, – 

протоієрей Володимир Мицько, камінь-ка-
ширський декан, настоятель парафії 

Святителя Миколая Чудотворця в Камені-Ка-
ширському.

25 червня
День народження: 40 років тому, 1983-го, – 

священник Ігор Янчук, клірик парафії Різдва 
Пресвятої Богородиці в с. Полонка Луцького 
райдек.

28 червня
День висвяти: 25 років тому, 1998-го, – 

протоієрей Володимир Дрозд, настоятель 
парафії Архістратига Михаїла в с. Промінь 
Луцького райдек.

Щиросердечно вітаємо вас із ювілеями, 
боголюб’язні отці, браття і сестри! Хай 
Господь благословляє всіх вас на многії і 
благії літа!

Інформаційно-видавничий центр єпархії 
буде вдячний за повідомлення про помилки чи не-
допрацювання в цій рубриці газети, а також у 
календарному розділі сайта pravoslaviavolyni.
org.ua. Ще краще звертатися за кілька місяців 
до ювілею і переконатися, що все гаразд.

СПІВЧУТТЯ

Священнослужитель, який багато літ тру-
дився у нашій єпархії, 12 квітня після важкої хво-
роби відійшов до Господа на 67-му році життя.

13 квітня, у Великий четвер, у луцькому 
храмі Воздвиження хреста Господнього душпас-
тирі відправили Божественну літургію, після 
якої відбувся чин похорону. Ввечері митро-
полит Луцький і Волинський Михаїл із духо-
венством собору Святої Трійці відслужили 
заупокійну літію. Опісля високопреосвящен-
ний виголосив скорботне слово. Ієромонах 
Миколай був покликаний проповідувати слово 
Боже. Його служіння проходило через Волинь. 
Протягом життя священник проявляв велику 
любов до Господа і своєї духовної родини. 

14 квітня, у Страсну п’ятницю, відслу-
живши літію, провели ченця на Львівщину, в 
с. Устя, де поховано його дружину.

Митрополит Михаїл, Управління єпархії 
висловлюють щирі співчуття родині новоспо-
чилого та закликають духовенство й вірних 
вознести молитви за упокоєння його душі в 
оселях праведників.

Народився Богдан Гринів 17 жовтня 
1955 року в с. Верин Миколаївського райо-
ну Львівської області. У 1982 році закінчив 
Ленінградську духовну семінарію. У 1981-му 
рукоположений у сан диякона, наступного 
року – пресвітера. В 1982–1992 роках служив у 
клірі Львівсько-Тернопільської єпархії. Із 1993 
року – в Луцько-Волинській. У грудні 1992-го 
із благословіння тодішнього єпископа Спири-
дона (Бабського) призначений настоятелем 
Свято-Феодосіївського храму, що по вулиці 
Володимирській, 1996 року став викладачем 

Волинської духовної 
семінарії (згодом 
академії). За роки 
пастирсько-педа-
гогічної діяльності 
виховав сотні до-
стойних священно-
служителів україн-
ської церкви.

У 2002 році 
за почином отця 
Богдана в Луцьку 
відкрито Замковий 
Свято-Архангель-
ський чоловічий 
монастир. Через 
багато літ на місці 
розстрілу в’язнів 
Луцької тюрми за-
лунала молитва. 
І  то було одним із 
головних досяг-
нень священника, 
адже відтоді це 
святе місце належ-
но пошановане.

У 2003 році 
о.  Богдан здобув 
науковий ступінь 
доктора філософії 
у Вашингтонсько-
му університеті 
за фахом «Бого-
слов’я». До грудня 2017-го був духівником 
луцького Свято-Василівського жіночого мо-

настиря. У вересні 
2019-го з благо-
словіння митропо-
лита Луцького і Во-
линського Михаїла 
душпастир перей-
шов до кліру Пол-
тавської єпархії і 
був призначений 
настоятелем ре-
лігійної громади 
Всіх святих м. Мир-
города. У 2020 році 
призначений від-
повідальним за 
співпрацю із Сино-
дальною комісією з 
питань канонізації 
святих Православ-
ної церкви України. 
Цього ж року став 
лауреатом єпархі-
альної премії Пре-
подобного Паїсія 
(Величковського).

26 серпня 2022 
року над прото-
ієреєм Богданом 
Гринівим було 
здійснено мона-
ший постриг і дано 
чернече ім’я Мико-
лай – на честь свя-

тителя Миколая, архієпископа Мир Лікійських, 
Чудотворця. За час служіння у Миргороді ієро-

монах Миколай згуртував паству, виховав із 
мирян декількох священників, розпочав будів-
ництво собору, започаткував монастир, підго-
тував матеріали до канонізації святого.

У 2006 році на ютуб-каналі вийшов фільм 
луцького журналіста Андрія Гнатюка «Символ 
віри». У ньому о. Богдан розповідав про упо-
коєння. Коли ж душпастиря не стало, медій-
ник оприлюднив інтерв’ю з ним.

«Йому можна було подзвонити будь-коли, 
будь-коли можна було прийти, і він сам ніколи 
не відмовляв, коли потрібна була допомога… 
Багато речей міг розповісти доступною мо-
вою, зрозуміти й не відвернутися, коли тобі 
важко, не дорікнути, а підказати, заспокоїти, освіт-
лити путь». Церква і віра поєднувалися в ньому як 
два духовні подвиги, він жив цими подвигами і ба-
гато молився. З ним було цікаво й просто.

«Про монастир священник мріяв давно. 
Багато сил доклав, аби створити його на місці 
колишньої луцької тюрми, де НКВД-сти роз-
стріляли тисячі українців за любов до Укра-
їни. Він мріяв, щоби над тими могилами по-
стійно лунала молитва, щоби невинно убієнні 
мали духовну опіку. І мав намір себе повністю 
присвятити тій святині». 18 січня 2002 року 
там відбулося перше богослужіння. «Запалена 
ним лампада й досі палає у вже Свято-Архан-
гельському Замковому монастирі».

У день кончини ченця митрополит Пол-
тавський і Кременчуцький Федір (Бубнюк), 
який навчався у ВДС, із духовенством відслу-
жили в Свято-Успенському соборі Полтави 
утреню із заупокійною літією по спочилому 
ієромонахові Миколаєві (Гриніву).

УПОКОЇВСЯ ІЄРОМОНАХ МИКОЛАЙ (ГРИНІВ)
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У Святому Письмі дуже часто йдеться як 
про Царство Небесне, так і про Царство Боже. 
Нерідко ці слова виступають як абсолютні си-
ноніми. Між ними важко встановити різницю, 
яка є суто умовною. 

Аналізуючи притчі Христові, передані 
євангелістами-синоптиками, можна стверджу-
вати про їхню тотожність. Так, усі троє наво-
дять притчу про гірчичне зерно, яке наймен-
ше з усього насіння, проте посіяне в землю 
(людське серце), перетворюється на справжнє 
дерево, у віттях якого кубляться пташки (при-
носить рясні духовні плоди). Тільки перший 
євангеліст вказує, що це притча про Царство 
Небесне (Мф. 13:31–33), а другий і третій – про 
Царство Боже (Мк. 4:30–32, Лк. 4:19).

Це саме стосується і притчі про розчину. 
Якщо ап. Матфей стверджує, що вона про 
Царство Небесне (Мф. 13:33), то ап. Лука, що 
– Царство Боже (Лк. 13:20–21). Взагалі третій 
євангеліст-синоптик, Лука, характеризуючи це 
духовне Царство, ні разу не назвав його Небес-
ним, а тільки Божим (напр., Лк. 4:43; 6:20; 8:1; 
9:2, 27; 10:9, 11; 11:20; 16:16; 17:16, 20; 18:24–25; 
19:11; 21:31; 22:18). Так само й ап.  Марк (Мк. 
1:15; 4:26, 30; 9:1, 47; 10:14, 23, 25). Четвертий 
же євангеліст, Іван Богослов узагалі не називає 
його ні Божим, ні Небесним, а просто – Цар-
ством (Ів. 18:36).

Характеризуючи Царство Боже, апостол 
Павло написав: «Бо Царство Боже не пожива 
й питво, але праведність, і мир, і радість у Дусі 
Святім» (Рим. 14:17). Із цих слів можна зробити 
висновок, що Царство Боже має духовне по-
ходження та духовні характеристики. Тобто не 
має якихось земних чітко визначених границь 

чи територій. Більше того, воно взагалі є не-
видимим для зовнішнього ока, бо, як говорив 
Спаситель: «Царство Боже не прийде помітно, 
і не скажуть: "Ось тут" або "Там". Бо Боже Цар-
ство всередині вас!» (Лк. 17:20–21). Отже, Цар-
ство Боже, перш за все, знаходиться там, де 
перебуває Цар (Господь) і де піддані Його Цар-
ства. Тому, щоб стати підданим Царства Божо-
го, потрібно відкрити та впустити в своє серце 
Господа, щоб Він разом зі Своїм Отцем Небес-
ним у Дусі Святому вселилися в наші серця і ми 
могли сказати разом з ап. Павлом: «І живу вже 
не я, а Христос проживає в мені» (Гал. 2:20). 

Крім того, Царство Боже необхідно нам 
прийняти, як це робить мале невинне дитя, 
котре ще не вкусило плоду пізнання добра і 
зла: «Поправді кажу вам: хто Божого Царства 
не прийме, як дитя, той у нього не ввійде» 
(Лк. 18:17). І завжди пам’ятати, що багатство 
може зашкодити нам увійти туди: «Як тяжко 
багатим увійти в Царство Боже!» (Лк. 18:24), бо 
відволікає від важливих речей («не можна слу-
жити Богові та мамоні» – Лк. 16:13).

Треба також пам’ятати, що Ісус Христос не 
відразу став Царем та Суддею всіх, а тільки піс-
ля того, як, смиренно виконавши волю Отця 
Небесного і принісши Себе в жертву за гріх, 
успадкував од Нього царську владу – «вище 
від усякого начальства, і влади, і сили, і пану-
вання, і всякого імені, названому не тільки в 
цьому віці, але і в майбутньому» (Еф. 1:21). Тож 
тепер немає різниці, кому служити: безпосе-
редньо Богові чи Спасителю: «Переможцеві 
дам сісти зі Мною на престолі Моїм, як і Я пе-
реміг і сів з Отцем Моїм на престолі Його» (Об. 
3:21). Отже, щоб увійти у Царство Боже, потріб-

но бути не тільки невинним, як мале дитя, але 
й водночас мужнім воїном Христовим, пере-
можцем над гріхом, спокусами, дияволом, із 
чистим, добрим, щирим серцем, переповне-
ним любов’ю до Бога та ближнього.

Що ж до Царства Небесного, яке можна 
вважати ядром, осереддям Божого Царства, 
місцем перебування ангелів небесних та душ 
праведних, вірних Творцеві людей, то Господь 
найповніше змалював його найперше у Своїх 
притчах. Можна зробити також висновок, що 
Царство Небесне породжує нових підданих 
Царства Божого на землі та допомагає їм про-
тягом усього життя долати всі перешкоди на 
дорозі в Царство Небесне, а після завершення 
земного шляху ввійти у Царство небесної слави. 

Таким чином, ці два Царства перебувають 
у постійній динамічній гармонійній взаємодії, 
чи синергії, під одним керівництвом із єдиного 
небесного центру.

Що ж до людей, котрі існують за межами 
духовного Царства Божого, то вони також, зви-
чайно, не полишаються напризволяще, поза 
увагою Царства Небесного, і боротьба за кож-
ну душу не припиняється ні на мить: «І знаємо, 
що тим, хто любить Бога, хто покликаний Його 
постановою, усе допомагає на добре. Бо кого 
Він передбачив, тих і призначив, щоб були 
подібними до образу Сина Його, щоб Він був 
перворідним поміж багатьма братами. А кого 
Він призначив, тих і покликав, а кого покликав, 
тих і виправдав, а кого виправдав, тих і про-
славив» (Рим. 8:29–30). 

Ці слова повинні надихати усіх нас, поки 
ще громадян Царства Божого, а згодом – Цар-
ства Небесного, передбачених, призначених, 

покликаних, виправданих та в майбутньому 
прославлених у Царстві небесної слави. І все 
це заради жертви Христової! І це постанова 
Божа, яка ніким не може бути відмінена.

Тепер коротко зупинимося на притчах про 
Царство Небесне, наведених у Євангеліях, котрі 
з різних сторін виясняють, про що мова. З прит-
чі про немилосердного багатія можна зробити 
висновок, що всі ми великі боржники перед 
Богом, і, хоча Він простив нам усі гріхи у Сині 
Своєму, ми, щоб стати спадкоємцями Царства 
Небесного, повинні після цього також прощати 
усім нашим боржникам набагато менші їхні бор-
ги перед нами (Мф. 18:23–35); про це також го-
вориться у Господній молитві (Мф. 6:12; Лк. 11:4).

У притчі про найманих робітників 
стверджується, що для Бога як для доброго го-
сподаря не так важливо, коли людина прийде 
до Нього: на початку свого життя чи в кінці, як 
зробив це один із розбійників на хресті (23:40–
43). Головне – це не втратити змоги, дарова-
ної Всевишнім. Царство Небесне подібне до 
житниць Божих, куди в кінці віків буде зібрано 
пшеницю (сини Царства), посіяну Сином Люд-
ським, а кукіль польовий (сини лукавого), по-
сіяний дияволом, буде спалено у вогні невга-
симім (Мф. 13:24–30; 37–43).

Отже, ми повинні пам’ятати, що коячи 
будь-який гріх, служимо дияволові, котрий 
перший согрішив, і, таким чином, опиняємось 
у його царстві, тобто пеклі. А виконуючи за-
повіді Божі, діла праведності, стаємо піддани-
ми Царства Божого, у майбутньому ж, при кінці 
віків чи при розлученні душі та тіла – і вічними 
громадянами Царства Небесного (Мф. 25:34). 

Л. Т.

ЧИМ ПЕРЕМОЖЕМО?

ЦАРСТВО НЕБЕСНЕ ТА ЦАРСТВО БОЖЕ

Воєнне сьогодення настільки змінило суспіль-
ство, що традиційні бажання здоров’я і злагоди 
відійшли на другий план. У першу чергу з вуст 
виривається привітання зі словом «перемо-
га». Її прагнуть дочекатися якнайшвидше і 
сподіваються на той прихід із радістю, опти-
мізмом, надією. Хто наближає її безпосеред-
ньо зі зброєю в руках, жертвуючи власним 
здоров’ям і життям, хто працює в тилу, допо-
магаючи Збройним силам, хто волонтерить, хто 
жертвує на потреби армії, хто вселяє оптимізм 
мистецькими творами… Християн, вірних 
Божим законам, закликають молитися. 

Молитва для людей віруючих є джерелом 
натхнення й оптимізму. Навіть для тих, хто був 
далеким від істин православ’я, молитва при-
йшла у свідомість як запорука спокою і впев-
неності у власних силах.

Втім, є люди, котрі геть бездіяльно праг-
нуть діждатися перемоги у війні й нетерпля-
че очікують тієї щасливої миті. Варто згадати 
вислів Матері Терези: «Якщо ви обираєте собі 
легкий шлях, намагаючись втекти од відпо-
відальності, не думайте, що на цьому шляху 
вас чекають тільки радості й задоволення. 
Одного прекрасного дня вам доведеться по-
вернутися, щоб прийняти на себе всю відпо-
відальність, од якої ви намагалися втекти». 
Час усвідомити, що ми всі, від малого до ве-
ликого, повною мірою відповідальні за нашу 
перемогу в цьому протиборстві. Місця для 
байдужості й лицемірства тут нема.

Перемога згадується в Біблії багато разів, 
але особливо важливе значення має пере-
мога в контексті християнства. Ісус Христос 
говорить, що Його послідовники зіткнуться 
із труднощами в цьому світі, та наступні сло-
ва дають надію: «…але будьте відважні: Я світ 
переміг!». Спаситель переміг світ, включаючи 
смерть, гріх і диявола, тому віруючі можуть 
отримати перемогу від Нього через віру. Спа-
ситель має всю владу в небі й на землі та нака-
зує Своїм послідовникам проповідувати Його 
слово всім народам. Це може дати віруючим 
упевненість, що Христос уже переміг усе на 
землі, і що вони можуть одержати перемогу 
через віру й послухання Його наказів. «Бо ко-
жен, хто родився від Бога, перемагає світ. А це 
перемога, що світ перемогла, – віра наша. 
А хто світ перемагає, як не той, хто вірує, що 
Ісус – то Син Божий?» (1Ін. 5:4–5). 

У Святому Письмі перемога часто асоцію-
ється з перемогою над гріхом, злою духовні-
стю та смертю. Христос переміг гріх і смерть, 
коли воскрес із мертвих. «Це Я вам сказав, 
щоб мали ви мир у Мені. Страждання зазнáє-
те в світі, – але будьте відважні: Я світ переміг!» 
(Ін. 16:33). Це значить, що через Свою смерть 
і воскресіння Христос переміг зло та  приніс 

спасіння всьому світові. Перемога в Євангелії 
означає звитягу над гріхом, смертю та злом, 
що може принести вічне життя в Небесному 
Царстві.

В умовах жорстокої війни з ворогом, у бо-
ротьбі за свою землю із зайдами багато лю-
дей «відмовляються» розуміти глибокий зміст 
цієї Божої істини: «А Я вам кажу: любіть воро-
гів своїх, благословляйте тих, хто вас прокли-
нає, творіть добро тим, хто ненавидить вас, і 
моліться за тих, хто вас переслідує» (Мф. 5:44). 

Гріх чи не гріх убивати агресора? В Єван-
гелії йдеться про те, що якщо ти захищаєш 

друзів – це твій священний обов’язок. А ми, 
українці, – всі друзі в єдності своїй борони-
ти від ворога рідну землю, дану нам Богом. 
І  одностайність у цьому є виправданою. На-
томість глава РПЦ відкрито благословив во-
яків-агресорів на братовбивчу війну. Які інте-
реси захищають вони, окрім загарбницьких? 
Чи не схожі вони на овець, що заблукали у 
своїй свідомості й не готові до прозріння? 

Отже, любов до ворога свого і прощення 
йому лихих вчинків має привести в першу 
чергу до розуміння християнських істин се-
ред вірян із ворожого табору. В перспективі 

в затуманені й зомбовані голови має прийти 
об’єктивна і прозора оцінка ситуації. Ми ж не 
ставимо за мету вічно ворогувати і знищувати 
сьогоднішнього ворога, якого так звані ліде-
ри ведуть у безвихідь.  

«Просіть – і буде вам дано, шукайте – і 
знайдете, стукайте – і відчинять вам; бо ко-
жен, хто просить, – одержує, хто шукає – зна-
ходить, а хто стукає – відчинять йому» (Мф. 
7:7–8). Це стосується не тільки усної молитви, 
а й наполегливості на полі бою, терпеливої 
роботи в тилу, жертовності на допомогу вій-
ську. Адже сьогоднішня кровопролитна вій-
на йде не тільки з північним сусідом, а й ди-
явольськими силами, які взяли в полон мізки 
затятих воїнів зла.

«Давайте – і дадуть вам; мірою доброю, 
натоптаною, струснутою і переповненою … 
дадуть. Бо якою ви мірою міряєте, такою від-
міряють вам» (Лк. 6:38). Мало виголошувати 
привселюдно патріотичні гасла і свідчити 
жертовну позицію на словах. Коли прийде 
час відповісти на просте питання: «А що ж ти 
особисто зробив для перемоги?»  – чи знай-
деться конкретна відповідь із переліком ко-
рисних справ? Можна, звичайно, і тут навести 
список неіснуючих добрих і жертовних вчин-
ків, але коли йдеться про Суд Божий, то лице-
мірство там не пройде. 

Тоді про яку перемогу нашої віри через 
призму жертовності Христа можемо говорити? 
«Бо я пересвідчився, що ні смерть, ні життя, 
ні анголи, ні влади, ні теперішнє, ні майбутнє, 
ні сили, ні вишина, ні глибина, ані інше яке 
створіння не зможе відлучити нас від любови 
Божої, яка в Христі Ісусі, Господі нашім!» (Рим. 
8:38–8:39).

Світла мить перемоги у найвеличнішому її 
значенні веде до миру. А мирне життя на зем-
лі має бути тільки з Божого благословення з 
усіма Господніми умовами і застереженнями. 
Спокій і злагода між людьми основано тільки 
на любові до ближнього, і навіть смерть у зем-
ному житті дає можливість благочестивим 
вірянам знайти щастя у Царстві Небесному, 
перемігши за прикладом Ісуса смерть. «Ось Я 
владу вам дав наступати на змій та скорпіонів, 
і на всю силу ворожу, – і ніщо вам не зашко-
дить» (Лк. 10:19). 

Отож боротьба за своїх друзів, побрати-
мів, за свою землю і свободу –  благословен-
на Богом, а все те, що є Його промислом, не-
одмінно веде до  перемоги добра над злом. 
«Тож підкоріться Богові та спротивляйтесь 
дияволові, – то й утече він від вас» (Як. 4:7).

Хай твердою і непохитною буде наша віра 
у Господа й очікувану перемогу в жорстокій 
боротьбі з темними силами.

Віталій КЛІМЧУК 


